

## 关注国新办新闻发布会

值班主任：张苏民 主编：苏庆明 美编：杨千懿 检校：张媚 许达吉

# 封关运作 扩大开放 加快发展

## ——国新办新闻发布会答记者问实录摘登

7月23日，国务院新闻办公室在北京举行新闻发布会，介绍海南自由贸易港建设有关情况，吸引了来自53家境内外媒体的93名记者采访报道。海南省委书记冯飞、省长刘小明、国家发展改革委副主任王昌林、财政部副部长廖岷、商务部部长助理袁晓明、海关总署副署长王令浚出席发布会并回答记者提问。现将发布会答记者问实录内容摘登如下。

**关键词**

**抓好封关政策落地实施**

新华社记者：全岛封关运作涉及面广、创新性强，是一项复杂的系统工程，请问海南省将采取哪些具体举措，切实抓好各项政策落地实施？

冯飞：封关运作是海南自贸港建设的标志性、基础性工程，具有里程碑意义，当前的重中之重就是抓政策落实。我们将准确把握封关运作使命，切实履行主体责任，按照政策项目化、任务清单式、效果可评估的方式全力以赴抓好落实。

首先，从增强经营主体和人民群众获得感的角度抓落实。一项政策的落地效果怎么样，最直观的体现就是企业和老百姓的感受。我们将抓好政策宣传解读、指导服务和国际化大招商，确保企业和老百姓在了解政策上应知尽知，在使用政策上应享尽享。

其次，从制度集成创新的角度抓落实。从更有利于企业自由、便利、合规用政策的思路，推动封关运作政策和已经落地实施的各项自贸港政策之间贯通，发挥“1+1>2”的政策叠加效应，用真刀真枪的改革创新收获真金白银的政策红利。

同时，从构建国内国际双循环重要交汇点的角度抓落实。封关运作政策落地，本身就是深化制度型开放的一部分。我们将加快对接国际高标准经贸规则，建设“两个基地”“两个枢纽”“两个网络”，也就是中国企业走向国际市场的总部基地和境外企业进入中国市场的总部基地、西部陆海新通道国际航运枢纽和面向太平洋印度洋的航空区域门户枢纽、国际经贸合作网络和国际人文交流合作网络，让海南的外资更多、外贸更活、外国人更安居乐业，更密切地融入全国统一大市场，以政策落地的实际成效彰显“中国开放的大门越开越大”的坚定信心和重大机遇。

### 关键词 推进海南自贸港与阿拉伯国家的合作

中阿卫视记者：海南自贸港在推进与阿拉伯国家的经贸合作方面有哪些具体举措？未来是否会推动更多中阿文旅合作项目？比如开通直航航线或者举办特色经贸文化活动。

冯飞：近年来，海南与阿拉伯国家的经贸合作持续升温。海南洋浦港与阿布扎比港建立姊妹港关系，洋浦港与阿布扎比的海上航线、海口与迪拜的空中航线都已经开通，进一步织密中阿之间的“海上丝路”和“空中丝路”。阿布扎比哈利法经济区、迪拜国际自由区、迪拜杰贝阿里自由区还是海南自贸港的全球自贸区（港）伙伴。近3年来，海南与阿拉伯国家联盟的货物贸易进出口额年均增长超30%，2024年超过240亿元。

封关运作后，海南自贸港将充分发挥国内国际双循环交汇点的优势，以更大力度深化与阿拉伯国家在经贸、旅游、文化、教育、清洁能源等领域开放合作。随着双方合作不断深化，会有更多直达航线开通和更多特色经贸文化活动，促使双方在文化交流、民心相通的基础上共创新机遇、共享繁荣。欢迎阿拉伯国家的企业来海南自贸港投资兴业。

### 关键词 构建具有海南特色和优势的现代化产业体系

中国财经报记者：刚刚会上宣布12月18日海南正式启动全岛封关运作。请问海南省将如何以此为契机，加快高质量发展步伐，构建具有海南特色和优势的现代化产业体系？

冯飞：构建具有海南特色和优势的现代化产业体系，是习近平总书记的明确要求。我们基于海南比较优势，推动形成产业竞争优势。封关运作之后，更有利于汇聚全球要素、配置全球资源、促进产业发展。具体可以从“4532”这四个数字去抓。

所谓“4”，就是推动四大主导产业补链延链、优化升级，这四大产业目前占GDP的比重是67%，我们5年提高了13.7个百分点。旅游业方面，将高标准建设国际旅游消费中心，打造世界一流旅游目的地。现代服务业方面，中国国际消费品博览会已举办五届，并将新型贸易的服务半径向国际特别是东南亚等区域拓展。高新技术产业方面，壮大海上风电、生物医药、数字经济等产业集群。热带特色高效农业方面，让“新奇特优”热带果蔬丰富国民的“菜篮子”“果盘子”。

所谓“5”，就是“五向图强”打造新质生产力重要实践地。这是根据海南独特的气候温度、海洋深度、地理纬度、生态绿色等资源禀赋优势和自贸港开放政策优势来明确的。坚持“向海图强”，打造世界一流生物育种专区，让海南的种子走向世界。坚持“向海图强”，发展深海科技，努力再造一个“海上海南”。坚持“向天图强”，以商业航天发射场资源“以场带产”发展火箭链、卫星链、数据链和“航天+”产业。坚持“向绿图强”，建设“海南低碳岛”，将海南产品和服务的“碳足迹”降到很低，增强国际竞争力。坚持“向数图强”，发展国际数据中心和AI大模型，在新一轮科技革命和产业变革中乘势而进。

所谓“3”，就是做好离岛免税、医疗、教育“三篇消费文章”。打造离岛免税“金字招牌”，让国人买到更有性价比的免税品；打造博鳌乐城“医疗特



国新办新闻发布会现场，媒体记者正在提问。

海南日报全媒体特派记者 封烁 摄

一是“零关税”商品覆盖面显著提高。全岛封关运作以后，进口“零关税”商品将实行负面清单管理，由进口征税商品目录取代此前的“零关税”商品正面清单。“零关税”商品范围将由目前的1900个税目扩大至约6600个税目，约占全部商品税目的74%，这比封关前提高了近53个百分点。所以大家可以看出，这个显著提高了开放的范围和水平。

二是享惠主体范围也明显扩大。目前，进口“零关税”政策仅允许在海南自贸港登记注册的独立法人企业、事业单位作为享惠主体，全岛封关运作之后，享惠主体将基本覆盖全岛有实际进口需求的各类企事业单位还有民办非企业单位等。

三是政策的限制条件进一步放宽。封关运作以后，进口“零关税”商品及其加工制成品不再局限于企业自用，可以在享惠主体间自由流通，免于补缴进口税，这对于延伸岛内的产业链条，增强产业竞争力，形成产业集群效应，具有积极意义。

总的看，上述政策有利于进一步降低生产成本，也将激发市场活力，大幅提升海南自贸港货物贸易自由化便利化水平。后续，财政部将持续跟踪了解有关政策实施情况，适时优化调整政策内容。同时我们也将加强管理，不断推动海南自贸港建设，推动中国高水平对外开放取得新成效。

### 关键词 进一步推进税收制度改革

每日经济新闻记者：近几年，财政部出台了一系列税收配套政策，支持海南自贸港建设。请问全岛封关运作后，将如何进一步推进税收制度改革？

廖岷：海南自贸港建设肯定会涉及税收制度

改革。《海南自由贸易港建设总体方案》对税收改革制度的总体要求是分步骤、分阶段地实施零关税、低税率和简税制安排，这九字方针最终形成具有国际竞争力的税收制度，来支持海南自贸港建设。总体方案发布以后，财政部已经陆续出台了离岛免税购物、部分进口商品“零关税”，还有企业所得税和个人所得税优惠等多项税收政策。

全岛封关运作后，财政部将结合海南自贸港建设实际和推进更高水平对外开放需要，继续深化税制改革，确保政策力度持续提升，政策红利不断释放。主要涉及以下五个方面：

一是继续落实好企业所得税和个人所得税现

行优惠政策，吸引更多符合自贸港建设需要的高端人才和优质企业落地海南。二是不断扩大“零关税”商品范围，适时调整进口征税商品目录。三是继续实施离岛免税购物政策，并结合消费者多元化购物需求，进一步优化调整政策安排，支持海南建设国际旅游消费中心。四是积极研究岛内居民消费进境商品的相关税收政策，适时开展对岛内居民消费的进境商品实行正面清单管理，也就是允许岛内居民能够免税购买一些进口产品。五是稳步推进销售税改革研究工作。销售税主要涉及增值税、消费税、车辆购置税、城市维护建设税，以及教育费附加等多项税费的合并。我们将按照稳妥有序、分步推进的原则，推动简化税制研究工作，并根据海南自贸港建设发展情况适时进行测试实施。

### 关键词 大幅提升货物贸易开放度

大象新闻记者：《海南自由贸易港建设总体方案》和《中华人民共和国海南自由贸易港法》提出要制定《海南自由贸易港禁止、限制进出口货物、物品清单》（以下简称《清单》），关于这张清单，能否介绍一下具体情况？

袁晓明：贸易自由便利是海南自贸港政策制

度设计的5方面自由便利之一。习近平总书记多次就海南自贸港建设作出重要指示批示，去年12月又作出重要部署。商务部会同相关部门制定出台《清单》，作为自贸港核心政策的组成部分，在我国现行货物贸易管理制度的基础上，作出了全新探索。可以说，《清单》是支持海南自贸港进一步提升贸易自由化便利化水平的一项重要制度安排。

一方面，《清单》大幅提升了货物贸易管理的透明度。《清单》以《中华人民共和国海南自由贸易港法》《中华人民共和国对外贸易法》等法律法规为依据，首次全面系统地列明了国家现行实施禁止、限制管理措施的进出口货物、物品范围，有助于经营主体清晰便捷地了解管理边界。

另一方面，《清单》大幅提升了货物贸易的开放度。《清单》在履行国际公约义务、维护国家安全、守牢生态环境底线等前提下，结合海南自贸港发展需要，放宽了对部分进口货物的管理措施，简而言之就是放宽限制、扩大开放试点。对60个商品编码的旧机电产品取消了进口许可证管理，覆盖约80%纳入进口许可证管理的旧机电产品，基本能够满足海南企业生产自用需要；在现行自贸试验区、综合保税区相关政策基础上，允许38个商品编码的产品在海南自贸港开展保税维修，实现该领域全国最高开放水平。

《清单》的出台将助力海南自贸港优化贸易发展环境，增强贸易发展动能。下一步，商务部将会同有关方面，认真抓好落地实施，让政策红利直达经营主体。

下转 A03 版▶

海南广播电视台总台记者：全岛封关是海南自

### 关键词

#### 进一步扩大对外开放

海南广播电视台总台记者：全岛封关是海南自

### 关键词

#### “零关税”商品覆盖面显著提高

极目新闻记者：《海南自由贸易港建设总体方案》提出，对货物贸易实行以“零关税”为基本特征的自由化、便利化制度安排，能否介绍一下封关后货物税收政策的主要内容与封关前相比有哪些新的变化？

廖岷：“零关税”是海南自贸港政策制度体系的主要特征之一。近年来，财政部认真贯彻落实党中央、国务院的决策部署，结合海南实际，也

会同有关部门，先后出台了原辅料、交通工具及游艇、自用生产设备等三项进口“零关税”政策。

为进一步推进海南自贸港建设，财政部认真总结前期的相关实践经验，统筹考虑自贸港建设进度、产业情况以及监管软硬件条件等因素，牵头制定了货物进出“一线”“二线”及在岛内流通的税收政策，以及海南自由贸易港进口征税商品目录，拟于全岛封关之日起施行，届时现有进口“零关税”政策将纳入封关后的货物税收政策一并实施，这样海南自由贸易港进口“零关税”制度体系将基本确立。

封关后，货物税收政策主要有以下安排。在海南自贸港登记注册的独立法人企业，还有自贸港内符合条件的事业单位及民办非企业单位，经“一线”进口征税商品目录外的货物，可免征进口税。“零关税”货物及其加工制成品，在岛内享惠主体之间可在免进口税条件下进行流通。对属于海南自贸港鼓励类产业的企业生产的货物，在加工增值达到或者超过30%时，经“二线”进入内地，免征进口关税。与封关运作前的政策相比，有三个方面的明显变化：